בס"ד  
מצות הפקרת פירות שביעית 
שמות פרק כג
(י) ושש שנים תזרע את ארצך ואספת את תבואתה: 
(יא) והשביעת תשמטנה ונטשתה ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חית השדה כן תעשה לכרמך לזיתך:
רש"י שמות פרק כג פסוק יא
(יא) תשמטנה - מעבודה: ונטשתה - מאכילה אחר זמן הביעור. דבר אחר תשמטנה מעבודה גמורה, כגון חרישה וזריעה. ונטשתה מלזבל ומלקשקש:
רש"י לא מייחס פסוק זה לדין הפקר

אבן עזרא שמות (הפירוש הארוך) 

והשביעית תשמטנה היא שתקרא שמטה לה', ולא יגוש איש את רעהו האביון. ונטשתה שלא תזרע, וכמוהו ונטוש את השנה השביעית (נחמיה י, לב):
אבן עזרא לא מייחס פסוק זה לדין הפקר

רשב"ם שמות פרק כג פסוק י
(י) ואספת את תבואתה - בביתך ולא תניחנה הפקר אלא בשביעית תשמטנה, שלא תזרע: ונטשתה - שלא תאסוף תבואתה:

רמב"ן שמות פרק כג פסוק יא
תשמטנה ונטשתה - תשמטנה מעבודה, ונטשתה מאכילה אחר זמן הביעור. דבר אחר תשמטנה מעבודה גמורה, כגון חרישה וזריעה, ונטשתה מלזבל ומלקשקש. לשון רש"י. ואיננו נכון, כי לא הוזהרנו מן התורה אלא על חרישה וזריעה, אבל המקשקש והמזבל, ואפילו מנכש ועודר וכוסח וכל שאר עבודות קרקע, אינו אסור מן התורה. וכך העלו בתחלת מסכת מועד קטן (ג א) בפרק משקין דחרישה וזריעה אסר רחמנא אבל תולדות לא אסר רחמנא וכלהו מדרבנן, וקרא אסמכתא בעלמא הוא. וכן הביעור אינו נלמד מן המקרא הזה:

ור"א אמר, תשמטנה, שמוט כל בעל משה ידו. ונטשתה, שלא תזרע את ארצך. ואינו כלום. אבל הכתוב דבק בראשון, אמר שש שנים תזרע ותאסוף התבואה, והשביעית תשמטנה שלא תזרע את ארצך, ונטשתה שלא תאסוף את תבואתה, אבל תעזבנה, ואכלו אביוני עמך וחיות השדה פרי העץ ותבואת הכרם, וכן ונטוש את השנה השביעית:
רשב"ם והרמב"ן מייחסים פסוק זה לדין הפקר ומדייקים זאת מהמילה ונטשתה

מכילתא דרבי ישמעאל (שמות פר' כ אות ריד – לפי גי' הגר"א)
והשביעית תשמטנה ונטשתה, תשמטנה – בעבודתה, ונטשתה באכילתה. אין אלא פירות [האילן פירות הארץ] מנין? ת"ל ונטשתה מכל מקום. דבר אחר והשביעית וגו' שלא תאמר מפני מה אמרה תורה לא שיאכלו אותה עניים הרי אני מכניסה ומחלקה לעניים ת"ל והשביעית מגיד שפורץ בה פרצות אלא שגדרו חכמים מפני תיקון העולם".

מלבי"ם (התורה והמצוה שם)

"…ועוד מפרש שהנטישה הוא שיעזבם מרשותו שיהיה הפקר – לא שהוא ישים עליה גדר סביב והוא יחלקם לעניים, ופסק כן הרמב"ם (פ"ג [צ"ל פ"ד] מהלכות שמיטה ויובל הלכה כד)".
מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק כג פסוק (יא)
<וה>שביעית תשמטנה מלקשש ונטשתה מלסקל. יכול יהא מושיב עליה שומרין עד שתגיע שעת הביעור ויתננה להן ת"ל ונטשתה. ואכלו אביני עמך אין לי אלא עני עשיר מנין ת"ל והיתה שבת הארץ לכם לאכלה אם כן למה נאמר אביני עמך רובה לעניים. 
מנין המצוות לרמב"ם 
קלד להשמיט קרקע שנ' והשביעית תשמטנה ונטשתה.

ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה קלד 
והמצוה הקל"ד היא שצונו להפקיר כל מה שתצמיח הארץ בשנת השמיטה והפקיר צמחי אדמתינו [גר' הדפוס-והתיר צמחת קרקעותינו] כלם לכל אדם. והוא אמרו ית' (משפטי' כג) והשביעית תשמטנה ונטשתה וכו'. ולשון מכילתא [דרשב"י] והלא הכרם והזית בכלל היה ולמה יצא להקיש אליו מה כרם מיוחד שהוא בעשה עוברים עליו בלא תעשה כך כל שהוא בעשה עוברים עליו בלא תעשה. וענין זה המאמר מה שאספר. וזה שאמרו והשביעית תשמטנה ונטשתה כולל הפקיר[גרסת הדפוס ---] כל מה שיצמח מן הארץ בשנה השביעית מן הענבים והתאנים והזתים והאפרסקין והרמונים והחטים והשעורים וזולת זה. הנה הודיע שהשמטת הכל מצות עשה ואחר כך פרט ואמר כן תעשה לכרמך לזיתך וזה הוא בכלל כל מה שיצמח מן הארץ, ואמנם בא זה הצווי בכרם ובזית לבד בעבור שבא בכתוב האזהרה בייחוד מלאסוף תבואת הכרם והוא אמרו (ר"פ בהר ל"ת רכג) ואת ענבי נזיריך לא תבצור, וכמו שהכרם שהפקרו מצות עשה מניעתו מצות ל"ת כן כל מה שיצמח בשנה שביעית שהתבאר שהפקרו בעשה הנה מניעתו בלא תעשה ויהיה דין הזית כדין הכרם בעשה ולא תעשה ודין זה ודין שאר פירות אחד. הנה התבאר מכל מה שקדם שהשמטת גדולי שביעית מצות עשה. וכבר התבארו משפטי מצוה זו במסכת שביעית. והיא אינה חובה מן התורה אלא לפירות ארץ ישראל בלבד: 

מניין המצוות בתחילת הלכות שמיטה ויובל

ו) שישמיט מה שתוציא הארץ

רמב"ם שמיטה ויובל פרק ד הלכה כד 
מצות עשה להשמיט כל מה שתוציא הארץ בשביעית שנאמר והשביעית תשמטנה ונטשתה, וכל הנועל כרמו או סג שדהו בשביעית ביטל מצות עשה, וכן אם אסף כל פירותיו לתוך ביתו, אלא יפקיר הכל ויד הכל שוין בכ"מ שנאמר ואכלו אביוני עמך, ויש לו להביא לתוך ביתו מעט כדרך שמביאין מן ההפקר, חמש כדי שמן חמשה עשר כדי יין, ואם הביא יתר מזה מותר.
ספר החינוך מצוה פד ד"ה להפקיר כל 
להפקיר כל מה שתוציא הארץ בשנה השביעית, שהיא נקראת מפני המעשה הזה שנתחייבנו בה שנת השמיטה, ויזכה בפירותיה כל הרוצה לזכות, שנאמר [שמות כ"ג, י"א] והשביעית תשמטנה ונטשתה ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חית השדה כן תעשה לכרמך לזיתך. ולשון מכילתא [דרשב"י כאן], והלא הכרם והזית בכלל היה, כלומר שראש הפסוק שאמר תשמטנה ונטשתה יכלול כל מה שיצמח בארץ, בין פירות אילן או פירות אדמה, ולמה פרטן הכתוב שני אלה, להקיש לכרם שאר מיני אילן, ללמד שכמו שיש בכרם עשה ולא תעשה, שהרי בפירוש נכתב עליו [ויקרא כ"ה, ה'] ואת ענבי נזירך לא תבצור, כמו כן כל שאר האילן יש בהן עשה ולא תעשה, ולפיכך פרט כרם וזית ללמד על ענין זה, כי כוונת הכתוב דלאו דוקא זית לבד אלא הוא הדין לכל שאר פירות האילן, אלא שהזכיר אחד מהם והוא מלמד לכולן, שזה מן המדות שהתורה נדרשת בהן. ומצוה זו שהיא להפקיר כל פירותיה, והמצוה האחרת שציונו האל לשבות בה, כמו שכתוב בכי תשא [שמות ל"ד, כ"א] בחריש ובקציר תשבות, קשר אחד להן. 
כסף משנה

במכילתא והשביעית תשמטנה שלא יאמר אדם מפני מה אמרה תורה לא שיאכלו העניים , הריני מכניסם לתוך ביתי ומחלקם לעניים ת"ל והשביעית תשמטנה וכ"ו מגיד שפורץ בה פרצות, אלא שגדרו חכמים מפני תיקון העולם. כלומר שגדרו שלא יפרוץ פרצות בשדהו אבל לגדור ודאי שהוא עובר ומבטל מצות עשה אף אם דעתו להפקירם אח"כ.

הפקר בידי אדם או אפקעתא  דמלכא

מנחת חינוך מצוה פד אות א

ואני מסופק אי המצוה אקרקפתא דגברא הוא, דרחמנא ציווהו להפקיר פירותיו בשביעית ומחוייב לקיים להפקיר, ואם מפקיר הרי זה הפקר, אבל אם אינו מפקיר אינו מופקר, ונהי דעובר על יעשה מ"מ אינו הפקר רק עובר על גזרת השי"ת, א"כ אין אחר רשאי ליטלו והרי הוא גזל ביד אחרים כל זמן שלא הפקיר. ומבואר בכמה מקומות בש"ס ורמב"ם (פ"ו ממתנות עניים הלכה ה) דשביעית פטור מן מעשר כיוון דהוא הפקר והפקר פטור מן המעשר, א"כ כל זמן שלא הפקיר כיוון דלא הווי הפקר חייב לעשר. או דלמא הפקר זה אין צריכים הבעלים להפקיר, רק הוא אפקעתא דמלכא שהוא ממילא הפקר, רק אם נעל כרמו עובר על עשה זו והרי הוא גוזל הרבים, אבל ממילא הוי הפקר, א"כ פטור ממעשר בכל עניין,וכן אם אחר זכה בעל כורחו דבעליעם הרי הוא שלו, דזוכה מן הפקר אף דלא הפקירו הבעלים.

שוב האיר השי"ת את עיני ומצאתי במהרי"ט ח"א סי מג, האריך וחלק על רבינו בית יוסף המובא שם בסימן שלפני זה, לעניין פירות שביעית בקרקע של גוי. ודעת הבית יוסף דאינו אפקעתא דמלכא רק מצוה עליו, ודעת המהרי"ט דהוא אפקעתא דמלכא, והביא ראיה מנדרים פרק אין בין המודר מ"ב ע"ב דמבואר שם דרחמנא אפקריה, וכן בבבא מציעא פרק המפקיד ל"ט ע"א , דנטושין בעל כורחו עי"ש, וגם מצאתי בפאת השולחן שנדפס מחדש לחכם מארץ הקודש (סי' כ"ג ס"ק כט) האריך לפלפל, וחלק על המהרי"ט ודחה ראיותיו, ודעתו שהוא רק מצות עשה להפקיר, ומביא מכמה מקומות, עי"ש באורך, 

ראיות שפירות שביעית אפקעתא דמלכא

גמ' בבא מציעא לח ע"ב 
מאי שנא הנך דקרו להו נטושים, ומאי שנא הני דקרו להו רטושים? נטושים דבעל כרחן, דכתיב והשביעת תשמטנה ונטשתה - אפקעתא דמלכא. רטושים - דמדעתן, דכתיב אם על בנים רטשה. 
רש"י 
הכי גרסינן: נטושים על כרחן דכתיב והשביעית תשמטנה ונטשתה - היינו על כרחו.

אפקעתא דמלכא - מצות המלך.

גמ' נדרים דף מב ע"א 
מתני'. המודר הנאה מחבירו לפני שביעית - אינו יורד לתוך שדהו, ואינו אוכל מן הנוטות, ובשביעית - אינו יורד לתוך שדהו, אבל אוכל הוא מן הנטיעות הנוטות. נדר הימנו מאכל לפני שביעית - יורד לתוך שדהו ואינו אוכל מן הפירות, ובשביעית - יורד ואוכל
גמ'.....ובשביעית - אין יורד לתוך שדהו כו'. מאי שנא דאוכל מן הנוטות? דפירי דהפקירא אינון, ארעא נמי אפקרה! אמר עולא: בעומדין אילנות על הגבולים. ר' שמעון בן אליקים אמר: גזירה שמא ישהא בעמידה. 
ר"ן 
ארעא נמי רחמנא אפקריה - כלומר ללקיטת הפירות ולמה לא ירד לתוכה ללקוט פירותיה.

אמר עולא בעומדין אילנות על הגבולין - אין הכי נמי דללקוט אילנות שבאמצע השדה מותר לירד לתוכה אבל ללקוט אילנות שעומדין על הגבולין לא דרחמנא לא אפקרה לארעא אלא ללקוט פירותיה הלכך כיון שאילנות הללו יכול ללקט אותם לא ירד.

ר"ש בן אליקים אומר גזרה שמא ישהא בעמידה - ומש"ה אפי' ללקט אילנות שבאמצע השדה לא ירד לתוכה דנהי דמדינא שרי דארעא רחמנא אפקרה משום גזרה אסור ...

דחיית בעל פאת השולחן (שביעית כג אות כט עמ' קו)

מה שהביא המהרי"ט ראיה מנדרים ארעא נמי רחמנא אפקרא הרי אפקעתא דמלכא הוא, ליתא דבגירסא שלנו אינו כתב רחמנא אלא ארעא נמי אפקרי', ור"ל דהפקיר בעל השדה ע"פ ציווי המלך וכמ"ש הרמב"ן שלהי יבמות דהתורה צוותה לו שיפקיר שדהו וזה שכתב ונטשתה נהוג בה הפקר ועיקר הלאו על המשמר כרמו ואינו מפקירה ובפירושו בחומש האריך הרמב"ן דעיקר שיפקיר כל השדה לעניים ולעשירים ולחינ ולבהמה וכ"ו.... ומ"ש מב"מ נטושים דבכ"כ דכ' והשביעית תשמטנה וכ"ו אפקעתא דמלכא וכ"ו רטושים דמדעתיה, גם כן לא מכרעא דרש"י שם פי' מצות המלך ר"ל שציוהו שיפקיר אבל צריך שיפקיר בעל השדה בהכרח המלך כי ונטשת ציווי עליו אבל לגוי לא ציווה...
