מקורות להרחבה - נטיעה לסייג

1. תלמוד ירושלמי מסכת ערלה פ"א ה"א 

תני רבן שמעון בן גמליאל אומר במה דברים אמורים בזמן שנטע לסייג ולקורו' ולעצים דבר שהוא ראוי להם נטע דבר שאינו ראוי להן חייב יאות אמר רבן שמעון בן גמליאל מה טעמון דרבנין אמר רבי זעירא במשנה סדר נטיעתם לעצים ברוצף לקורות במשפה לסייג מקום הסייג מוכיח עליו...

2. תלמוד ירושלמי שם 

רב חונה שאל אתרוג שנטעו למצוותו מהו שיהא חייב בערלה חזר רב חונ' ואמ' אתרוג שנטעו למצותו חייב בערלה... מכל מקום מה בינו למשמר פירותיו לעצים כשם שהוא רוצה בפריו כך הוא רוצה בעצו ברם הכא רוצה הו' בפריו ואין רוצה בעצו ועוד מן הדא דאמר רבי חנינה פרי אם אומר עצו אין אדם יוצא בה ידי חובתו בחג הסוכות [כצ"ל: גר"א]

3. חזוון איש דיני ערלה

יג. י"א דאין דין נטע לסייג ולקורות, אלא בניכר הדבר שהוא לסייג, כגון שנטעו בפרצה של הגדר, ובנטעו לקורות, שקוצץ הענפים כדי שיתעבה הסדן, ואם נטע לעצים, צריך שיטע רצופין, אבל אם אין הדבר ניכר, חייב בערלה, ומשמע לדעת זו דחייב מה"ת, דכל שלא עשה מעשה, אין בכח מחשבתו לבטלו מעץ מאכל, וי"א דבכל אופן סגי במחשבה, ונוהגין להחמיר. 
4. חזו"א שם

יא הנוטע לסייג ולקורות, פטור מן הערלה, ודוקא שאין דעתו ללקוט הפירות, [אף שאוכל מהן אח"כ באיקראי, או שנמלך לאכלן אחר שכבר נתבשלו] אבל אם דעתו ללקוט גם הפירות, ודעתו לסייג ולפירות, חייב בערלה, ואפשר שאם עיקרו לסייג, ופירותיו זילי לי', אף שדעתו ללוקטן פטור, והדבר צריך הכרע.
