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איסור ערלה בזמן הזה

1. ויקרא יט, כג
וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל וַעֲרַלְתֶּם עָרְלָתוֹ אֶת פִּרְיוֹ שָׁלֹשׁ שָׁנִים יִהְיֶה לָכֶם עֲרֵלִים לֹא יֵאָכֵל:
2.רמב"ן ויקרא פרק יט 

וערלתם ערלתו את פריו - ואטמתם אטימתו, יהא אטום ונסתר מליהנות בו, לשון רש"י, ויפה פירש. ואם כן, יהיה ערל לב (יחזקאל מד ט), סגור לב, כמו שנאמר ואקרע סגור לבם (הושע יג ח), וכן ערלה אזנם (ירמיה ו י) שהיא סגורה ואטומה אין הקול נכנס בה, וערל שפתים (שמות ו יב) סגור שפתים. כי העלגות אוטם וסגירות בגידי הלשון ופעמים בגידי השפתים שלא יפתחו כראוי, והדבור יקרא פתיחה, פתח פיך לאלם (משלי לא ח), פתח איוב את פיהו (איוב ג א), ומפתח שפתי מישרים (משלי ח ו), משוכבת חיקך שמור פתחי פיך (מיכה ז ה):

והזכיר הכתוב אטימות בפרי הבא בתוך שלש שנים לאסרו בהנאה, ולא יאמר כן בשאר אסורי הנאה, כי ביאת הפרי בתחילתו יקרא פתיחה כמו שאמר פתח הסמדר (שה"ש ז יג), ולכך אמר שלש שנים יהיה לכם ערלים, כאילו הפירות סגורים באילנות לא הוציאו פרח ולא פתחו סמדר:
3. ערלה פ"א מ"ב
עת שבאו אבתינו לארץ ומצאו נטוע פטור נטעו אף על פי שלא כיבשו חייב
תלמוד ירושלמי מסכת ערלה פרק א דף ס טור ד /ה"א 

נטעו אף על פי שלא כיבשו חייב וכרבי ישמעאל דאמר כל ביאות האמורו' בתורה לאחר ארבע עשרה נאמרו שבע שכיבשו ושבע שחילקו, רבי הילא בשם רבי לעזר מודי רבי ישמעאל בחלה ובערלה ותני כן בבואכם לפי ששינה הכתוב משמעו שינו חכמים חיובו.

4. ספרא קדושים פרשה ג 

כי תבואו יכול משבאו לעבר הירדן תלמוד לומר אל הארץ הארץ המיוחדת. (ב) כי תבואו ונטעתם, פרט לשנטעו גוים עד שלא באו לארץ, או יכול שאני מוציא את שנטעו גוים משבאו לארץ, תלמוד לומר כל עץ, מיכן אמרו עד שבאו אבותינו לארץ ומצאו נטוע פטור, נטעו אף על פי שלא כיבשו חייב.
5. רמב"ם הלכות תרומות פרק א הלכה ה

כל שהחזיקו עולי מצרים ונתקדש קדושה ראשונה כיון שגלו בטלו קדושתן, שקדושה ראשונה לפי שהיתה מפני הכיבוש בלבד קדשה לשעתה ולא קדשה לעתיד לבוא, כיון שעלו בני הגולה והחזיקו במקצת הארץ קדשוה קדושה שנייה העומדת לעולם לשעתה ולעתיד לבוא, והניחו אותם המקומות שהחזיקו בהם עולי מצרים ולא החזיקו בהם עולי בבל כשהיו ולא פטרום מן התרומה והמעשרות כדי שיסמכו עליהם עניים בשביעית, ורבינו הקדוש התיר בית שאן מאותם המקומות שלא החזיקו בהם עולי בבל והוא נמנה על אשקלון ופטרה מן המעשרות. +/השגת הראב"ד/ ורבינו הקדוש התיר בית שאן וכו'. א"א לא התיר רבי אלא מעשר ירק ופירות האילן שהן מדרבנן אף בא"י.+ 

6. רמב"ם הלכות תרומות פרק א הלכה כו

התרומה בזמן הזה ואפילו במקום שהחזיקו עולי בבל ואפילו בימי עזרא אינה מן התורה אלא מדבריהן שאין לך תרומה של תורה אלא בא"י בלבד, ובזמן שכל ישראל שם שנאמר כי תבואו ביאת כולכם כשהיו בירושה ראשונ' וכמו שהן עתידין לחזור בירושה שלישית, לא כשהיו בירושה שנייה שהיתה בימי עזרא שהיתה ביאת מקצתן ולפיכך לא חייבה אותן מן התורה, וכן יראה לי שהוא הדין במעשרות שאין חייבין בזמן הזה אלא מדבריהם כתרומה. +/השגת הראב"ד/ התרומה בזמן הזה וכו' עד שהן עתידין לחזור בירושה שלישית. א"א לא כיון להלכה יפה דהא קי"ל כרבי יוחנן דאמר ביבמות תרומה בזמן הזה דאוריי' והוא עצמו נראה שכך כתב בתחלת הספר ואי איתא להא מילתא בחלה הוא דאיתא.+
5. רמב"ם הלכות מאכלות אסורות פרק י הלכה יא 

ספק ערלה וכלאי הכרם בארץ ישראל אסור, בסוריא והיא ארצות שכבש דוד מותר, כיצד היה כרם וערלה וענבים נמכרות חוצה לו, היה ירק זרוע בתוכו וירק נמכר חוצה לו, שמא ממנו הוא זה שמא מאחר, בסוריא מותר ובחוצה לארץ אפילו ראה הענבים יוצאות מכרם ערלה או ירק יוצא מן הכרם לוקח מהן, והוא שלא יראה אותו בוצר מן הערלה או לוקט הירק בידו.
6. משנה למלך הלכות מאכלות אסורות פרק י הלכה יא 

ספק ערלה וכלאי הכרם בא"י אסור. אליבא דמאן דאית ליה דתרומה בזמה"ז מדרבנן משום דקדושה ראשונה לא קדשה לעתיד לבא, וס"ל ג"כ דעזרא לא קידש לעתיד לבא, כלאי הכרם בזמן הזה אף בא"י אין איסורו כ"א מדרבנן דכי היכי דבטלה קדושת הארץ לגבי תרומה, ה"נ בטלה לגבי כלאי הכרם, כ"כ התוס' בפ' הערל (דף פ"א) ד"ה מאי יע"ש. ונראה דה"ה לחדש אליבא דמאן דאית ליה דחדש בח"ל מדרבנן דה"ה בזמה"ז אף בא"י לא אסור כי אם מדרבנן, וכן ערלה דקי"ל דבח"ל ספיקה מותר משום דכך נאמרה הלכה למשה בסיני, בזמה"ז אף בא"י ספקה מותר משום דבטלה קדושת הארץ:
7. צל"ח ברכות לו ע"א ד"ה ולפי דברינו. 

וא"כ לדברי הרמב"ם ערלה ג"כ אפילו בימי עזרא לא נהגא אף בא"י רק מהלכה למשה מסיני כמו בח"ל, וא"כ שפיר פסק דצלף אוכל הקפריסין ולא חילק בין א"י לחו"ל, שאף שלדידיה לא בטלה קדושת עזרא, מ"מ היינו לשאר חובת הקרקע, אבל ערלה הרי היא כתרומה וחלה דבעינן ביאת כולם, ולזה לא נתקדשה כלל בימי עזרא.

8. מלבושי יו"ט, קונטרס חובת הקרקע סי' ג. 
9. . ערוך השולחן יור"ד סי רצד סע' י

ודע שיש מי שאומר דלמאן דס"ל דבזמה"ז בטלה קדושת הארץ לעניין תרומות ומעשרות בטלה גם לעניין ערלה וגם בא"י ספיקה מותר בזמה"ז כבחו"ל (מל"מ) ואע"ג דמהרמב"ם משמע דגם האידנא בא"י ספיקה אסור ואיהו הא ס"ל דתרומה בזמה"ז דרבנן בא"י כש"ש ספ"א מתרומות ע"ש זהו לאו מטעם דבטלה קדושת הארץ דלהדיא פסק בסוף מעב"ק דקשושה ראשונה קידשה לשעתה וקידשה לעתיד לבא וכן מבואר מדבריו ריש תרומות ע"ש אלא טעמו משום דלגבי תו"מ בעינן כל יושביה עליה כמו שביאר שם ולגבי ערלה לא שייך זה ולכן בזמה"ז בא"י לוקין על הערלה כשאכל כזית וספיקה אסור וגם לכלאי הכרם כן הוא דלמאן דס"ל בטלה קדושת הארץ גם כלה"כ בא"י מדרבנן (תוס יבמות פ"א ד"ה מאי) וגם כלאי זרעים מותר כבחו"ל אלא דלא קי"ל כן דאנן קי"ל דלא בטלה קדושת הארץ ולתוס'(שם פ"ב ד"ה ירושה) ולראב"ד ספ"א מתרומות גם תרומות ומעשרות בזמה"ז דאורייתא בא"י והרבה מראשונים סוברים כן זולת הרמב"ם ז"ל כמ"ש.
10. שבת הארץ מבוא פי"א:

וכן בערלה לא נראה דמחלק בין זמן שהיובל נוהג לזמן הזה, שלא חלק רק בין ארץ-ישראל לחו"ל בנוטע לרבים) הלכות מעשר-שני ונטע-רבעי פ"י ה"ד) . ותוכן-הדבר הוא, שאין כל הקדושות שוות,  וכשאנו מדברים באיזה ענין שנפקע חיובו הרי זה נקרא שלגבי דידיה בטלה קדושת הארץ, אע"פ שהיא קימת לגבי שאר דברים).

11. שו"ת משפט כהן (ענייני ארץ ישראל) סימן ט 

והוגד לי שע"פ רוב יש בהגושים שיעור כזה, אפילו כדי לחיות ג' שנים ע"י שמירה. ומ"מ אין כל הקרקעות שוים בזה. וצריכים לחקור מהבקיאים כמש"כ. ויפה כתב כת"ר, שמצרפינן ג"כ דעת האחרונים, דס"ל דבזה"ז גם ערלה בא"י היא רק מהלכה, וי"ל דגם לדידן ספיקא לקולא. ומ"מ כל מה דאפשר לברר נוהגין אנחנו לברר ע"י יודעי דבר.
12.שו"ת משפט כהן (ענייני ארץ ישראל) סימן יב 
הגיעני מכתבו, וע"פ סבה נאבד ממני כעת, וראיתיו רק ברהיטא. ואשר מצדך להקל, מטעם ספק ערלה בזה"ז, לא ניח"ל לסור מפסק השו"ע, אפילו במקום שיש פוסקים אחרים מקילין. וההלכה היא רווחת, שערלה בא"י בכל זמן היא אסורה מה"ת, ואפילו לד' התוס', שהביא המש"ל (פ"י מה' מא"ס) והצל"ח (לברכות ל"ו), דאליבא דמ"ד תרומה בזה"ז מדרבנן גם ערלה היא דרבנן, פשוט הוא דהוי ככל מידי דרבנן. שהרי סו"ס אינו יותר קל מתרומ"ע, שאינו נוהג בחו"ל ומ"מ נוהג בא"י מדרבנן, ולא אמרי' בהן הקולות של ספק לי ואנא איכול וכיו"ב, שהן קולות מיוחדות דוקא בערלה וכלאה"כ בחו"ל. אלא דין ערלה בא"י לדידהו יהי' כשאר איסורי דרבנן, ובמקום שהרוב הוא ערלה או שהוא מוחזק בערלה אי אפשר להקל עד שיבורר ההיתר. 

ובעיקר הדין הרי הי' לנו לחוש להגהת הרמ"א בסי' של"א, די"ח וס"ל דגם בזה"ז חייבין בא"י בתרומ"ע מה"ת, אלא דלא נהגו כן, ודי לנו המנהג בקולות בענין תרומ"ע, אבל חלילה לנו לגבב עוד קולות גם על ערלה נגד סתימות המחבר בשו"ע, ולהוסיף עוד לומר שנקל בו עוד יותר מהקולות של סתם ספד"ר, ושלא לחוש גם למקום שהוחזקו שם רוב הכרמים בערלה. 

ופשוט, דאע"ג דמסיים שם המשל"מ דגבי ערלה, שכך נאמרה הלכה ספיקא מותר, גם בא"י בזה"ז ג"כ הכי, אין כונתו שתהי' נוהגת שם הקולא דספק ערלה יותר משארי ספד"ר, משום שבחו"ל נאמרה כך ההלכה וקולותי', אבל בא"י, אפילו אם נאמר שנשארה רק ההלכה, מ"מ כללות חיוב דרבנן, שעל כל המצוות הנוהגות בארץ שדקדקו בהם הרבה גם לגבי דמאי וספיקותיו, הרי היא נוהגת ג"כ עכ"פ בא"י מדרבנן גם לגבי ערלה. 

13. אבן האזל הלכות בית הבחירה פו הל' טז
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