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בס"ד  
מעמד ההלכתי של פירות והירקות הקיימים בשווקים בשנת השמיטה

ויקרא פרק כה( פרשת בהר) 
(א) וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר:

(ב) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַיקֹוָק:

(ג) שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ:

(ד) וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת לַיקֹוָק שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר:

(ה) אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר וְאֶת עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר שְׁנַת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ:

(ו) וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם לְאָכְלָה לְךָ וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ וְלִשְׂכִירְךָ וּלְתוֹשָׁבְךָ הַגָּרִים עִמָּךְ:

(ז) וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ לֶאֱכֹל: ס
שמות פרק כג (פרשת משפטים)
(י) וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע אֶת אַרְצֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ:

(יא) וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ וְיִתְרָם תֹּאכַל חַיַּת הַשָּׂדֶה כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכַרְמְךָ לְזֵיתֶךָ:

ויקרא פרק כה (פרשת בהר) 
(כ) וְכִי תֹאמְרוּ מַה נֹּאכַל בַּשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת הֵן לֹא נִזְרָע וְלֹא נֶאֱסֹף אֶת תְּבוּאָתֵנוּ:

(כא) וְצִוִּיתִי אֶת בִּרְכָתִי לָכֶם בַּשָּׁנָה הַשִּׁשִּׁית וְעָשָׂת אֶת הַתְּבוּאָה לִשְׁלֹשׁ הַשָּׁנִים:

(כב) וּזְרַעְתֶּם אֵת הַשָּׁנָה הַשְּׁמִינִת וַאֲכַלְתֶּם מִן הַתְּבוּאָה יָשָׁן עַד הַשָּׁנָה הַתְּשִׁיעִת עַד בּוֹא תְּבוּאָתָהּ תֹּאכְלוּ יָשָׁן:

דין פירות הקדושים בקדושת שביעית

שלושה תנאים לחלות קדושת שביעית בפירות וירקות 
1. גדל בשמיטה – ירקות - בתר לקיטה

                                   דגן וקטניות תירוש ויצהר-בתר שליש

                                   פירות- בתר חנטה

2. בארץ ישראל
3. לע"י יהודי
משמעות הקדושה
1. מצווה יש באכילתם 
הרמב"ן השגה ג' לספר המצוות

מצווה שלישית שאמרה תורה בפירות שביעית ,והיתה שבת הארץ לכם לאוכלה ודרשו לאוכלה ולא לסחורה. וזה דבר תורה הוא כמו שאמרו באחרון שלע"ז נמצא  נמצא פורע חובו בפירות שביעית והתורה אמרה לאוכלה ולא לסחורה. וכן מקומות רבים מן התלמוד בא  כלשון הזה. ונכפלה זאת המצווה באמרו יתברך "ואכלו אביוני עמך" ולא אמר לאביוני עמך תעזוב אותם כמו שאמר לעני ולגר תעזוב אותם בלקט ושכחה אבל לשון אכילה מזכיר בהם הכתוב בכל מקום . והנה העושה סחורה בהם עובר בעשה."

מגילת אסתר על השגת הרמב"ן ג'

ונראה לי כי מה שלא מנאה הרב הוא לפי שמה שדרשו חכמים לאוכלה ולא לסחורה אין פירושו שיהא מצווה באכילתם רק לאכילה הותר לכם ולא לעשות בהם סחורה. וראיה שאין באכילתם מצווה ממה ששנינו בפ"ח משביעית מ"ג "שביעית ניתנה לאכילה ושתיה וסיכה וכ"ו "ולא קאמר שביעית מצווה באכילה ושתיה וכ"ו"
2. הפירות הפקר 

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד הלכה כד

"מצות עשה להשמיט כל מה שתוציא הארץ בשביעית שנאמר והשביעית תשמטנה ונטשתה, וכל הנועל כרמו או סג שדהו בשביעית ביטל מצות עשה, וכן אם אסף כל פירותיו לתוך ביתו, אלא יפקיר הכל ויד הכל שוין בכ"מ שנאמר ואכלו אביוני עמך, ויש לו להביא לתוך ביתו מעט כדרך שמביאין מן ההפקר, חמש כדי שמן חמשה עשר כדי יין…  
3. איסור סחורה
4. איסור להשחתה (הפסד)
5. אסור לעבד פירות שביעית בצורה לא מקובלת 

     אסור לאכול פירות שביעית הצורה לא  

     מקובלת 
6. מותר להשתמש בפירות שביעית שימוש  

      הדומה לאכילה
7. אסור לייצא פירות שביעית לחו"ל
8. מצוות ביעור פירות שביעית
9. פירות שביעית פטורים מהפרשת תרומות     

    ומעשרות

פירות אוצר בית- דין

תוספתא מסכת שביעית (ליברמן) פרק ח

בראשונה היו שלוחי בית דין יושבין על פתחי עיירות כל מי שמביא פירות בתוך ידו נוטלין אותן ממנו ונותן לו מהן מזון שלש סעודו' והשאר מכניסין אותו לאוצר שבעיר 

הגיע זמן תאנים שלוחי בית דין שוכרין פועלין עודרין אותן ועושין אותן דבילה וכונסין אותן בחביות ומכניסין אותן לאוצר שבעיר הגיע זמן ענבים שלוחי בית דין שוכרין פועלין בוצרין אותן ודורכין אותן בגת וכונסין אותן בחביות ומכניסין אותן לאוצר שבעיר הגיע זמן זתים שלוחי בית דין שוכרין פועלין ומוסקין אותן ועוטנין אותן בית הבד וכונסין אותן בחביות 
ומכניסין אותן לאוצר שבעיר ומחלקין מהן ערבי שבתות כל אחד ואחד לפי ביתו 
מי שיש לו פירות שביעית והגיע שעת הביעור מחלק מהן לשכניו ולקרוביו וליודעיו ומוציא ומניח על ביתו ואומ' אחינו בית ישראל כל מי שצריך ליטול יבא ויטול חוזר ומכניס לתוך ביתו ואוכל והולך עד שעה שיכלו 

פירות יבוא

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד
הלכה א

כל שתוציא הארץ בשנה שביעית, ...הכל מותר לאכלו מן התורה שנאמר והיתה שבת הארץ לכם לאכלה...וזה שנאמר את ספיח קצירך לא תקצור שלא יקצור כדרך שקוצר בכל שנה, ואם קצר כדרך הקוצרין לוקה, כגון שקצר כל השדה והעמיד כרי ודש בבקר, או שקצר לעבודת הארץ כמו שבארנו, אלא קוצר מעט מעט וחובט ואוכל.
הלכה כב 
הפירות שיוציא האילן בשביעית לא יאספם כדרך שאוסף בכל שנה שנאמר ואת ענבי נזירך לא תבצור, ואם בצר לעבודת האילן או שבצר כדרך הבוצרים לוקה. 
הלכה כג

וכיצד עושה תאנים של שביעית אין קוצין אותן במוקצה אבל מייבשן בחרבה, ולא ידרוך ענבים בגת אבל דורך הוא בעריבה, ולא יעשה זיתים בבית הבד, אבל כותש הוא ומכניס לתוך בד קטן ביותר וטוחן בבית הבד ובקוטב ומכניס לבד קטנה, וכן בשאר הדברים כל שיכול לשנות משנה.
הלכה כד

מצות עשה להשמיט כל מה שתוציא הארץ בשביעית שנאמר והשביעית תשמטנה ונטשתה, וכל הנועל כרמו או סג שדהו בשביעית ביטל מצות עשה, וכן אם אסף כל פירותיו לתוך ביתו, אלא יפקיר הכל ויד הכל שוין בכ"מ שנאמר ואכלו אביוני עמך, ויש לו להביא לתוך ביתו מעט כדרך שמביאין מן ההפקר, חמש כדי שמן חמשה עשר כדי יין, ואם הביא יתר מזה מותר. 
רדב"ז  שמיטה ויובל פ"ז ה"ג ד"ה  מחלקן

והשמיט הך תוספתא דהיו שלוחי בית דין יוצאין וכ"ו לפי שאינה הלכה, אי נמי שאינה אלא בראשונה שהיו שם בית דין אוצרין ומחלקין וכתב משנתנו כצורתה.

חזון איש שביעית סי יב ס"ק ה ד"ה דעת 

...אבל דעת הר"מ פ"ד ה"א והכ"ב, דהקוצר כדרך הקוצרין והבוצר כדרך הבוצרין לוקה, ומשמע אפילו מן המופקר קאמר, וקרוב הדבר שאין לאו זה אלא בקוצר שדהו אבל קוצר שדה אחרים מדין הפקר אינו בכלל האזהרה

ס"ק ו ד"ה ומהאדתניא

ומשמע בתוספתא שם שבוצרין הכל בבת אחת ולא מעט מעט. ויש ראיה מכאן  דאף לדעת הר"מ אין איסור רק בבעלים

הגר"ש ישראלי , חוות בנימין (שם עמ' סח ד"ה ונראה):
אבל לרמב"ם שכל עיקר האיסור הוא כשעושים כדרך שעושים כל השנה, אם כן הדריכה בגת של הענבים וכל כיו"ב הם באיסור תורה, איך הותר להם לשלוחי ב"ד, אלא ע"כ מפני שכל האיסור הוא – הבלטת הבעלות שיש בזה, וכל שנעשה במופגן על ידי שלוחי ב"ד שמראה שמן ההפקר זה נאסף כל עיקר האיסור אינו קיים.  

פירות איסום משנה שישית

הר"ש סיריליאו (שביעית פ"ט הלכה ה)
וה"פ כל מי שהיה מביא פירות לתוך ידן דאית בהו קדושת שביעית...דבתר לקיטה אזלינן בהו מיד בכניסת תשרי, הילכך נותנים לו מהן מזון ג' סעודות וכל זה היה בתחילת שנה שביעית.
וכל פירות  האילן דאין בהן קדושת שביעית בשנת שביעית דהא בתר שליש אזלינן בהו ושליש דידהו קמי ר"ה היה, והינו דקתני הגיע זמן גבי תאנים וענבים וזיתים דבההוא זמן קא מיירי והא דלא קתני תבואה נמי, משום דאין דרך לבזבז הלחם ואין אוכלין ממנו אלא כפי הצורך משא"כ פירות. וצריך להם סדר ספוק ב"ד ובהני דלית בהו קדושה משמרין תחת ידן דב"ד עד מוצאי שביעית כשבא עליהן ביעור דאיסורא דאזי באותו זמן יהא להן מה לאכול , 

ובשביעית יכולין לתקן פירות האילן דשישית בכל עובדין דחול. והינו דקתני ברישא נותנים לו מזון ג סעודות ובסיפא קתני ומחלקים מהם לכאו"א לפי ביתו . ובזה הסדר כשבא כילוי פירות של שביעית בימים של מוצאי שביעית יהא להם מה לאכול מכל הפירות כסדר סיפוק ב"ד כדמפ' ואוכלין בשמינית כל עיר ועיר מפירות שישית ע"י ב"ד שבעיר שיש להן אוצר בית גדול לכל העיר ואוכלין כל העיר מן אותו אוצר אבל פירות האילן דשביעית גופיהו בזמנם  בתחילת השנה השמינית יתקן כל אחד כדינן השנויין במשנתנו זיתים בקוטבי אבל לא בבית הבד...ובין כך ובין כך עד שבאין פירות ותבואת שמינית אוכלים מפירות שישית שהניחו האוצר אם היה להן דעת לשומרן . 
גידולים ממצע מנותק בתוך מבנה
1. שביעית בעציץ לא נקוב

רמב"ם הלכות כלאים פרק א הלכה ב

"ואחד הזורע או המנכש או המחפה כגון שהיתה חטה אחת ושעורה אחת או פול אחד ועדשה 
אחת מונחין על הארץ וחיפה אותן בעפר בין בידו בין ברגלו בין בכלי הרי זה לוקה, ואחד הזורע בארץ או בעציץ נקוב, אבל הזורע בעציץ שאינו נקוב מכין אותו מכת מרדות."
רמב"ם הלכות תרומות פרק ה הלכה טז

התורם מפירות הגדלין בארץ על הגדלין בעציץ נקוב, או מפירות עציץ נקוב על הגדלין בארץ תרומתו תרומה, תרם משאינו נקוב על הנקוב תרומתו תרומה ויחזור ויתרום...
2. שביעית בבית
 תלמוד ירושלמי מסכת ערלה פרק א  ה"ב

ר' יוחנן בשם ר' ינאי אילן שנטעו בתוך הבית חייב בערלה ופטו' מן המעשרות דכתי' עשר תעשר את כל תבואת זרעך היוצא השדה ובשביעי' צריכה דכתי' ושבתה הארץ שבת לה' וכתיב שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור"

פאת השלחן שביעית כ' סע' כ"ד 

אילן שנטעו בתוך הבית הרי זה ספק אם נוהג בו כל דיני שביעית
פאת השלחן שביעית כ' ס"ק נ"ב 

לקמן ביררתי דרבינו והאחרונים הכריעו דשביעית בזמן הזה דרבנן  ולפ"ז האיבעיא לקולא.
שבת הארץ פ"א ה"ג 

"אילנות וצמחים שבתוך הבית , ספק הוא אם יש בהם איסור משום שביעית, אפילו באלו האבות והתולדות המפורשים . ובשביעית בזמן הזה דרבנן יש להקל במקום הפסד"

חזון איש שביעית סי' כ"ב סע' א 

"ועיקר היסוד של פאת השלחן ז"ל להקל בספיקא לדידן אינו מוכרע די"ל כיוון דעיקר הספק בדאורייתא ואזלינן לחומרא ממילא לדידן אזלינן לחומרא…"

3. עציץ לא נקוב בבית
חזון איש שביעית סי' כ"ב סע' א 

"ונראה דעציץ שאינו נקוב ועומד תחת תקרת הבית יש להקל טפי…את"ל  דזורע בבית דרבנן י"ל דבעציץ אינו נקוב לא גזרו כיוון דגם בזורע אינו אלא דרבנן ואחרי שכבר הורה זקן הפאה"ש להקל אף בזורע בבית המיקיל בעציץ שאינו נקוב בבית יש לו במה לסמוך."

סדר שביעית פרק ב' (נמצא בסוף ספר שנת השבע- הרב קלמן כהנא זצ"ל )

עציצים שאינם נקובים הנמצאים בבית, אין בהם קדושת שביעית כלל. ומותר לזרוע בהם ולהשקותם בשביעית. אך אסור להוציאם חוץ לבית או לגזוזטרא שאינה מקורה. הפירות הגדלים בגזוזטרא שאינה מקור, אף אם הם בעציץ, יש בהם כל דיני שביעית. וגזוזטרא מקורה דינה כבית.  וצריך להקפיד שכל הצמח יהיה תחת התקרה ולא יצא אף חלק ממנו מחוץ לתקרה. מרפסת המקורה ,שיש לה שלוש קירות, כל אחד בגובה עשרה טפחים, דינה כבית. ואם אין לה קירות ספק הוא אם יש לה דין בית או לא "

בצאת השנה חוזר י"ב עמ' מ"ח ב' ב'.

עציץ שאינו נקוב אפילו כלי עץ או חרס הנמצא בתוך בית דהיינו מקום מקורה עם מחיצות מסביב או אפילו אם אין אלא מקורה בלבד (והוא בגובה של י' טפחים )מותר לזרוע , לשתול ןלהרכיב בו בשביעית . הפירות הגדלים בו אינם קדושים בקדושת שביעית , והם חייבים בתו"מ בלי ברכה. 
פירות היתר מכירה

דעת המתנגדים

-בעוון שמיטה גלינו מארצנו
-חשיבות ארץ ישראל, קיום המצוות
-אין קנין לעכו”ם להפקיע
-איסור לא תחנם
-מכירה ללא טאבו
-הערמה ופיקציה
דעת המתירים

-שביעית בזמן הזה דרבנן
-בפירות נכרי הגדלים בא”י - אין קדושת   

  שביעית
-מכירה לזמן
-מכירה לתועלת הישוב
-דאגה לכלל הציבור
-מכירה תקפה גם ללא טאבו
-הערמה במצוות דרבנן - מותרת

פירות המיובאים מחו"ל

רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ו הלכה ה

פירות חו"ל שנכנסו לארץ לא יהיו נמכרים במדה או במשקל או במנין, אלא כפירות הארץ אכסרה, ואם היו ניכרין שהם מח"ל מותר.
שבת הארץ פ"ד ה"ח, (עיין עוד פ"ו ה"ה)

מיהו במקום שישראל הם שם הרוב- נראין הדברים שנוהג גם כן האידנא דין זה, שאפילו פירות של שביעית שהובאו מחוץ לארץ- אסור למכור אותן במידה במשקל ובמניין. ורק בזמן שמתירין להפקיע את האיסור שביעית על ידי מכירה לנוכרי- אז לא שייך מראית עיין , כיוון שדין פירות הללו כפירות של נכרים, שכבר פשט בהם המנהג להקל, שאין נוהג בהן קדושת שביעית."

פירות נוכרי מא"י

פאת השולחן שביעית פרק כג סע'יב

עכו"ם שקנה קרקע בא"י וזרעה בשביעית פירותיו מותרים שלא גזרו ספיחין אלא מפני עוברי עברה והעכו"ם אינם מצווים על השביעית כדי שנגזור עליהם. ומותרין לאכלם בלא קדושת שביעית וחייבים בתו"מ ויפריש מ"ע(כפתור ופרח וב"י ורמ"א ורדב"ז ומהר"ם חביב וש"פ) ויש אומרים דאין מותרין רק בקדושת שביעית ופטורין התו"מ (המבי"ט והמהרי"ט) וסברא ראשונה עיקר. ומפרישין תו"מ ב ומ"ע לא ברכה, ודין התו"מ כדין תו"מ בשל גוי דמעשרין והן שלו רק התרומה כ"ש נותנה לכהן ות"מ מוכרה לכהן ומ"ר ומ"ע הן שלו.
מר ירחמיאל גולדין (יו"ר ועדת שמיטה במשרד החקלאות) -  אמונת עתיך 71  עמ'  64
יבול ממגדלים לא יהודים במדינת ישראל: צריך להעיר שהיקף תוצרת חקלאית זו, יכולה להגיע להיקף של עד 70 אלף טון ירקות בלבד.משרד החקלאות מעודד את הערבים  הישראלים לייצר, מכיוון שבאופן זה הצורך ביבוא ירקות יקטן ומבחינת מדינת ישראל יש בכך רווח. ולכן משרד החקלאות יגדיל את מכסות המים לערבים ישראלים בעלי קרקעות בכדי שיוכלו להרחיב את כמות התוצרת החקלאית. היצור החקלאי של מגזר זה יגבר בכ-30% 

ירקות ספיחין – אסורים באכילה
רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק ד
הלכה א 
כל שתוציא הארץ בשנה שביעית, בין מן הזרע שנפל בה מקודם שביעית, בין מן העיקרים שנקצרו מקודם וחזרו ועשו ושניהם נקראו ספיח, בין מן העשבים והירקות שעלו מאיליהן ואין להן זרע הכל מותר לאכלו מן התורה שנאמר והיתה שבת הארץ לכם לאכלה...
הלכה ב

ומדברי סופרים שיהיו כל הספיחים אסורין באכילה, ולמה גזרו עליהם מפני עוברי עבירה, שלא ילך ויזרע תבואה וקטניות וזרעוני גנה בתוך שדהו בסתר, וכשיצמח יאכל מהם ויאמר ספיחים הן, לפיכך אסרו כל הספיחים הצומחים בשביעית. 
הלכה ג

הא למדת שאין אוכלין מפירות שביעית אלא פירות האילנות והעשבים שאין זורעין אותם רוב האדם כגון הפיגם והירבוזין השוטים וכל כיוצא בהן, אבל הירקות שדרך רוב האדם לזורעם בגנות ומיני תבואה וקטניות כל הצומח מהן אסור מדבריהם והמלקטן מכין אותו מכת מרדות. 
הלכה ד

ספיחים העולים בשדה בור ובשדה ניר ובשדה כרם ובשדה זרע מותרין באכילה, ומפני מה לא גזרו עליהם לפי שאין אדם זורע מקומות אלו, שדה בור אין אדם נפנה לשם, ושדה ניר רוצה הוא בתיקונה, ושדה כרם אינו אוסר כרמו, ושדה זרע הספיחין מפסידין אותה, וכן התבן של שביעית מותר בכל מקום ולא גזרו עליו.
ר"ש שביעית פ"ט מ"א 
ובירק אזלינן בתר לקיטה כדפרישית אבל לעניין איסור ספיחים דנפקא לן מדכתיב מה נאכל בשנה השביעית הן לא נזרע ולא נאסוף משמע דתחילת גידול בעינן בשביעית אבל ירק שגדל קצת בשישית והוסיף בשביעית הנהו ספחי שישית מיקרו ולא ספיחי שביעית. אע"ג דבתבואה ודאי דדינה בתר שליש אם לא הביאה שליש בשישית אסורה משום ספיחי שביעית...

סוגי ירקות שאכלו חז"ל בשמיטה

איכה רבה פתיחתא יז 

רבי אבהו פתח (שם /תהלים/ ס"ט) ישיחו בי יושבי שער, אלו אומות העולם שהן יושבין בבתי תרטיאות ובבתי קרקסיאות, ונגינות שותי שכר, מאחר שהן יושבין ואוכלין ושותין ומשתכרין הן יושבין ומשיחין בי ומלעיגים בי ...... מכניסין את הגמל לטראיטות שלהם והחלוקים שלו עליו והן אומרין אלו לאלו על מה זה מתאבל, והן אומרים היהודים הללו שומרי שביעית הן ואין להם ירק ואכלו החוחים של זה והוא מתאבל עליהם… 
תלמוד ירושלמי מסכת שביעית פרק ו ה"ד
עולא בר ישמעאל בשם רבי חנינה רבי ורבי יוסי בר יהודה נחתון לעכו ואיתקבלון גבי רבי מנא אמר להן רבי עשה לנו לפס (תבשיל) אחד של ירק עבד ליה קופד(בשר) למחר אמר ליה עשה לנו לפס אחד של ירק עבד לון תרנגולת..
