בס"ד 
משמעות קדושת פירות שביעית –מצווה באכילתם?
מקור לקדושה בפירות שביעית
1. תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף נד עמוד ב

"שביעית, דכתיב: +ויקרא כה+ כי יובל היא קדש תהיה לכם, מה קדש תופס את דמיו ואסור, אף שביעית תופסת את דמיה ואסורה; אי מה קדש תופס את דמיו ויוצא לחולין, אף שביעית תופסת את דמיה ויוצאה לחולין! ת"ל: תהיה, בהוייתה תהא, הא כיצד? לקח בפירות שביעית בשר - אלו ואלו מתבערין בשביעית, לקח בבשר דגים - יצא בשר נכנסו דגים, בדגים יין - יצאו דגים נכנס יין, ביין שמן - יצא יין ונכנס שמן, הא כיצד? אחרון אחרון נתפס בשביעית, ופרי עצמו אסור.
משמעות הקדושה בבשר קורבנות , ובפירות תרומה
2. ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה פ"ט

היא שצוה הכהנים לאכול בשר קדשים, כלומר החטאת והאשם שהם קדשי קדשים (צו ו - ז), והוא אמרו יתעלה (תצוה כט) ואכלו אותם אשר כופר בהם. ולשון ספרא מנין שאכילת קדשים כפרה לישראל תלמוד לומר ואותה נתן לכם לשאת את עון העדה לכפר עליהם לפני ה'[שמיני י יז] הא כיצד הכהנים אוכלים וישראל מתכפרין. ומתנאי מצוה זו שזאת האכילה שהיא מצוה אמנם תהיה ליום ולילה עד חצות ….וכן גם כן התרומה הנה אכילתה נגררת אחר המצוה. אבל אין אכילת קדשים קלים ותרומה כמו אכילת בשר חטאת ואשם. שאכילת הבשר הזה מן החטאת ומן האשם בה תשלם כפרת המתכפר כמו שבארנו ובו בא לשון הציווי באכילה, מה שלא בה לא בקדשים קלים ולא בתרומה, ולפיכך היא נגררת במצוה והאוכל אותה עושה מצוה. ולשון ספרא עבודת מתנה אתן את כהונתכם לעשות אכילת קדשים בגבולין כעבודת מקדש במקדש מה עבודת מקדש במקדש מקדש ידיו ואחר כך עובד אף אכילת קדשים בגבולין מקדש ידיו ואחר כך אוכל. וכבר התבארו משפטי מצוה זו במקומות מזבחים:

3. ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה קכ"ח
היא שצונו להוציא מעשר שני והוא אמרו יתעלה (ראה יד) עשר תעשר את כל תבואת זרעך היוצא השדה שנה שנה. ולשון ספרי שנה שנה מלמד שאין מעשרין אותו משנה לחברתה אין לי אלא מעשר שני שבו דבר הכתוב מנין לרבות שאר מעשרות תלמוד 
לומר עשר תעשר. ולשון התורה (שם) הוא להיות זה המעשר עולה לירושלם ויאכלהו שם בעליו. וכבר קדם לנו (מ' קיט) לשונם בזה…"
האם יש מצווה באכילת פירות הקדושים בקדושת שביעית?
4. הרמב"ן השגה ג' לספר המצוות

מצווה שלישית שאמרה תורה בפירות שביעית ,והיתה שבת הארץ לכם לאוכלה ודרשו לאוכלה ולא לסחורה. וזה דבר תורה הוא כמו שאמרו באחרון של ע"ז נמצא  נמצא פורע חובו בפירות שביעית, והתורה אמרה לאוכלה ולא לסחורה. וכן מקומות רבים מן התלמוד בא  כלשון הזה. ונכפלה זאת המצווה באמרו יתברך "ואכלו אביוני עמך" ולא אמר לאביוני עמך תעזוב אותם כמו שאמר לעני ולגר תעזוב אותם בלקט ושכחה אבל לשון אכילה מזכיר בהם הכתוב בכל מקום . והנה העושה סחורה בהם עובר בעשה.
5. מגילת אסתר על השגת הרמב"ן ג'

ונראה לי כי מה שלא מנאה הרב הוא לפי שמה שדרשו חכמים לאוכלה ולא לסחורה אין פירושו שיהא מצווה באכילתם רק לאכילה הותר לכם ולא לעשות בהם סחורה. וראיה שאין באכילתם מצווה ממה ששנינו בפ"ח משביעית מ"ג "שביעית ניתנה לאכילה ושתיה וסיכה וכ"ו "ולא קאמר שביעית מצווה באכילה ושתיה וכ"ו"

6. חזו"א שביעית סי' י"ד  ס"ק  י' ד"ה מש"כ

"מה שכתב לעיל דאין מצווה לאכול פירות שביעית ראיתי במגילת אסתר בהוספת עשין של הרמב"ן עשה ג' שפירש דעת רמב"ן היפוך מזה, אבל כוונת רמב"ן דאיסור סחורה הוא ממניין עשין כמבואר בדבריו ז"ל אבל אין עשה באכילתן…"
7. השגות הרמב"ן לספר המצוות

מצוה א שנצטוונו לאכול מעשר שני ובכורות בירושלים לפני הקל יתעלה והוא אמרו ואכלת לפני ה' אלוקיך..

מצווה ב שנצטוונו לאכול תרומה כשהיא טהורה ... שנאמר בשעריך תאכלנו...

מצוה ג שאמרה תורה בפירות שביעית והיתה שבת הארץ לכם לאכלה ודרשו  לאכלה ולא וסחורה.

8. שבת הארץ פ"ו הלכה א אות ב

ויש מי שנראה מדבריו שיש בכלל זה המצוה לאכול פירות שביעית ויש אומרים שאין שום מצוה באכילתן אלא שבא הכתוב לאסור בהם דברים שחוץ מאכילתן כמו הפסד וסחורה

שו"ת דעת כהן (עניני יו"ד) סימן רמ 
ב"ה. ידידי הרב היקר בתו"י חו"ב מוהרש"ז שליט"א. שוי"ר. 

לע"ד הרוצה לצאת יד"ח שביעית כתיקון בתפו"ז אין להאכיל הקליפות לבהמה, ולא לאבדן בידים, כ"א או לשולקן עם צוקר, כדרכן לאכילה, או להניחן במקום המוצנע עד שיכלו מעצמן וירקבו. כי א"א לנו לברר שלא נטעו את האילנות גם ע"ד קליפתם, שהדבר ידוע שבחו"ל מוכרים חלק גדול מתפו"ז לבתי עשיית משקאות, והם משתמשים בעיקרם בקליפה, וא"כ הוא מאכל אדם. גם מהעושים מיני מרקחות יש בתי מסחר רבים והם משתמשים באוכל וגם בקליפה, ודעת הסוחרים במקחם הוא בשביל זה השימוש ג"כ. ודעת הנוטעים היא למסחר, א"כ דעתם בטלה לדעת הסוחרים. ע"כ א"א לע"ד להקל למאכל בהמה. ולרקחם לע"ד יותר עדיף מלהניחם לאיבוד, אע"פ שאין איסור להניח עד שירקבו, מ"מ עדיף לאכול ולקיים מצות לאכלה. וכן מטים כמה מקומות מחז"ל, וקשה לי להאריך כעת. ויתר הדברים מניתי ע"ז את ידידנו הרב רי"מ לערמאן נ"י, כבקשתו ורצון כ' חמיו הרב היקר שי', ויעשו כל הדברים ברשות ב"ד אבל יפקיר נא כמ"ר בפני ג' חדא שההפקר הוא ג"כ מצוה, וי"א שאסור לקחת קודם ההפקר שלא מדעת בעלים. גם יהי' לשון ההפקר שאפי' אם המכירה הועילה להפקיע דין שביעית מ"מ יהי' הפקר גמור, כדי שלא נצטרך לעשר, ויאבדו התרומ"ע. 

זו"ז הכל פשוט. והי' ז"ש וברכה כנה"ר ידי"ע 

הק' אברהם יצחק ה"ק. 

(עה"ק יפו ת"ו, תרע"א) 

9. ספר השמיטה פ"ז א, א הערה 2 (קונט"א אות כא)

והדברים עתיקים אם יש מצוה באכילת פ"ש עי' רמב"ן בסה"מ אחר העשין מצוה ג ובמגילת אסתר. ומלשון הירושלמי פ"ח ב' ותוספתא פ"ו א "אין מחייבין אותו לאכול פת שעפשה" נראה אומנם שהיא מצוה בראוי לאכילה, אך אפשר לומר שהוא שגרא דלישנא דפ"ט דתרומות י"א, ושם מצווה ודאית ודמי לעבודת בהמ"ק ומברכין עליה, ודרך אגב  נשנת גם בשביעית בלשון זה, ובנדון דידן אפשר הכוונה בפת שעפשה שמותר לאבדה דלא חזיא לא לו ולא לבהמה, וכן נראה מפ' מנחת ביכורים.    ואם יש מצווה באכילת שביעית י"ל שמי שיש לו פירות שביעית אסור לו לשבת בתענית רשות-  הערת הגאון מוהרא"י קוק זצ"ל.

10. רמב"ם שמיטה ויובל פ"ה ה"ז

ושמן של שביעית אין חוסמין בו תנור וכירים, ואין סכין בו מנעל וסנדל, ואין סכין אותו בידים טמאות, נפל על בשרו משפשפו בידים טמאות...

11. ערוך השולחן שמיטה ויובל סי כד סע' טו

עוד שנינו בתוספתא שם שמן של שביעית אין סכין אותו בידים טמאות נפל על בשרו משפשפו אפילו בידים טמאות והטעם דאין לטמא לכתחילה פירות שביעית שיש בהם קצת קדושה ומשנפל על גופו אין חוששין עוד כמ"ש.

12.  שבת הארץ פ"ה ה"ז

ונראה שבזמן הזה שהכל בחזקת טומאה, לא שייך דין זה שלא יסוך בידים טמאות.

13. הראי"ה קוק שבת הארץ(קונטרס אחרון כ"ה)

"אע"פ שאין לנו טהרות בזה"ז, מ"מ מפני כבוד קדושת שביעית אין לסוך גם עכשו את השמן של שביעית כ"א בידים טהורות ע"י נטילת ידים כשם שתקנו נטילת ידים לסעודה וסמכו ג"כ על המקרא" והתקדשתם אלו מים ראשונים"(ברכות נג ב) וכש"כ שכשר הדבר לדון כן בשמן של שביעית שנקרא קודש, והמקדש עצמו בזה לקיים הלכה זו גם בזמן הזה תבוא עליו ברכה.  ונראה לעניות דעתי, שהנוטל ידיו לפירות שביעית כולם, מפני כבוד קדושת שביעית, משום שם קודש שנקרא עליהם, אין זה בכלל " הנוטל ידיו לפירות הרי הוא מגסי הרוח. וכהאי גוונא כתבו רבוותא בתראי במי שנוטל משום כבוד הברכה.

